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EDITORIÁL 
„Komukoľvek môžeš pomôcť, pomôž mu rád, i celému svetu! Už dávno sa hovorí, že slúžiť a po-
máhať sú vlastnosti vznešených pováh.“   

                                                                                                                  (Jan Amos Komenský)  
 
 Nadväzujúc na predchádzajúcu vedeckú rozpravu prezentovanú v doterajších číslach časopisu, 
si v aktuálnom čísle kladieme za cieľ prezentovať oblasti socioterapie ako terapeutickej a inter-
venčnej metódy slúžiacej k sociopsychickej stimulácii klientov, navodení pocitov bezpečia a istoty 
a zmene postoja klienta k náročnej situácii, v ktorej sa nachádza. Zámerom je nasmerovať sa na 
jej možné kapacity v praxi, v zmysle implementácie teórie sociálnej práce ako plánu pomoci v rôz-
nych praktických modeloch s poukázaním na jej význam pri vytváraní zmeny v sociálnych služ-
bách v rámci rôznych cieľových skupín ako napr. rómovia, nezamestnaní, seniori, či klienti so 
zdravotným a mentálnym postihnutím. Vychádzajúc z Hamadeja a Balogovej (2018) oblasť soci-
oterapie možno vnímať aj ako mobilizovanie vlastných potencionalít klientov, či oporu ich svoj-
pomocných iniciatív, pri zabezpečení ich subjektívnej pohody, stabilizácie a obnovení medziľud-
ských vzťahov v klientovom prostredí.  Poslaním realizovaného čísla je ponúknuť akademickej 
obci praktické špecifiká realizácie socioterapie, jej konkrétnych foriem s dôrazom na socializačné 
aspekty rôznych cieľových skupín. Základným zámerom je ponúknuť metódu socioterapie aj ako 
relevantný terapeutický nástroj sociálneho pracovníka vznikajúci ako reakcia na narastajúci do-
pyt po socioterapeutických činnostiach vzťahujúcich sa k interakcii človeka s človekom (Hamadej 
a Balogová 2016). Prostredníctvom vhodne realizovanej socioterapie môže pomáhajúci profesio-
nál zlepšiť sociálnu prispôsobivosť klientov, a tak vytvoriť predpoklady vedúce k ich spoločenskej 
autonómii. Prepojením konceptov socioterapie a jej praktického využitia, ale aj vnímaním tejto 
problematiky z viacerých uhlov pohľadu dochádza k ich vzájomnému prelínaniu, čo vedie ku vzá-
jomnej integrácií a výmene metodológie, koncepcií či terminológie.  
 V aktuálnom čísle je prvá vedecká stať od autorov Martina Hamadeja a Beáty Balogovej veno-
vaná Mládeži ako katalyzátoru inkluzívnej a odolnej spoločnosti. Autori v nej približujú sú-
časnú pandemickú situáciu spojenú s ochorením COVID-19 vo vzťahu k mládeži predstavu-
júcu zraniteľnú časť populácie, ktorej hrozia v dôsledku karantény negatíva odrážajúce sa na ich 
fyzickom, ale aj psychickom zdraví. Kvetoslava Repková vo svojom príspevku Sociálna posudková 
činnosť v socioterapii – teoretické a legislatívne aspekty približuje odborné pojednanie k teore-
tickým a legislatívnym aspektom konštruovania sociálnej posudkovej činnosti ako druhu sociote-
rapeutickej intervencie v národných podmienkach. Eva Demjamová upiera pozornosť čitateľov 
a čitateliek na Perspektívy etického vedenia v socioterapii, v príspevku predstavuje koncepciu ve-
denia a etického vedenia v kontexte socioterapie. Karolína Veselská a Peter Kusý upozorňujú 
na Možnosti využitia socioterapie sociálnym pedagógom v školskom zariadení, pričom si uvedo-
mujú význačnosť pomáhajúcej profesie sociálneho pedagóga v spojitosti so školským prostredí. 
 Neoddeliteľnou súčasťou každého čísla Journalu socioterapie sú recenzie knižných publiká-
cii. Aktuálne číslo ponúka recenziu Miriamy Šarišskej na monografiu Beáty Balogovej a Mar-
tina Hamadeja  pod názvom Sociálne dôsledky morálky mentálne postihnutého klienta na fungo-
vanie rodiny. Recenziu na publikáciu od Zuzany Poklembovej a Justina Jay Millera Starostlivosť o 
seba pre študentov a študentky sociálnej práce spracovala Antónia Sabolová Fabiánová. Súčasťou 
aktuálneho čísla sú tiež recenzie na vysokoškolské učebnice. Anna Jašková ponúka recenziu na 
vysokoškolskú učebnicu od Beáty Balogovej a Viery Bilasovej Vybrané metodologické otázky vý-
skumu v sociálnej práci. Učebnica pre doktorandské štúdium.  Recenziu na vysokoškolskú učeb-
nicu od Vladimíra Lichnera Základy štatistiky v sociálnych vedách I. Teoretické východiská a des-
kriptívna analýza spracovala Zuzana Poklembová. Paletu príspevkov uzatvára kritická recenzia 
Petra Garbarčíka na publikáciu od Francisa Fukuyamu pod názvom Identita.  
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